
Actis 20 år
- forebygging er jobb nr.1 

Innlegg ved styreleder i Actis, Geir Riise





Samfunnskostnadene ved bruk av rusmidler 



Kunnskapsbasert politikk

• Løsninger basert på fag, forskning og 
erfaringer

• Kunnskap er nødvendig 
• For den enkelte
• For samfunnet



Ungdom trenger 
kunnskap om rusmidler

• Mangel på kunnskap og usikkerhet av 
cannabisbruk

• 40 % overvurderte hvor vanlig 
cannabisbruk er blant andre unge

• Kun en av tre kjente til at cannabis er blitt 
vesentlig mer potent enn tidligere 

• 1 av 3 visste at cannabisbruk kan gi akutt 
psykose

• 2 av 3 visste at bruken kan utløse eller 
forverre psykiske lidelser  

• 2 av 3 visste at cannabis er mer skadelig for 
yngre enn eldre brukere 

FHIs CANN 21



Mestring gir 
meningsfulle liv
• Vårt felles samfunnsansvar er å skape 

• Mestring

• Bygge gode felleskap

• Skape tilhørighet 

• God folkehelse blant ungdommene våre 
krever målrettet arbeid mot utenforskap



Ungdomsforebygging i en 
ruspolitisk brytningstid

Innlegg ved generalsekretær i Actis, Inger Lise Hansen



Vår visjon

• Det skal være lett å ta 
alkoholfrie valg

• Vi må forebygge rusbruk 
best mulig





«Vi ser yngre ungdommer som ruser seg på andre ting 
enn alkohol, og det skjer tidligere enn før. Barn i tidlig 
ungdomsskolealder som tar kokain, MDMA og Xanax. Det 
skjer i større grad enn vi så for tre eller fem år siden»

Fagutvikler i Uteseksjonen i Trondheim, Vebjørn 
Brækken



Hva forteller de siste tallene oss?

Ung i Oslo: 
• 8 % har brukt kokain
• 1 av 3 gutter som har drukket mer enn 10 

ganger siste år oppgir å ha brukt kokain



Ungdom om narkotika 
i ny undersøkelse:
• Halvparten kjenner til salg av narkotika i 

skolegården

• Nær halvparten sier at det er vanlig å prate åpent 
om narkotikabruk i sin omgangskrets

• 1 av 3  sier at det vanlig å bruke narkotika på fest i 
sin omgangskrets

• 1 av 5 sier at det er greit å bruke narkotika så lenge 
man ikke blir avhengig

• 1 av 5 sier at de har følt seg utrygg på grunn av 
jevnaldrenes narkotikabruk

• 1 av 3 sier at de er bekymret for andres 
rusmiddelbruk



Alkoholbruk blant ungdom



Konsekvenser av 
ungdomsfylla

• Tidlig debut 
• Et mål å unngå tidlig
• Økt sannsynlighet for å 

teste narkotika
• Stort alkoholforbruk:

• hemme ungdoms fysiske
og mentale utvikling

• kan kobles til seksuelle
overgrep, vold, bruk av 
andre rusmidler, skulking 
og redusert
skoleprestasjon



Drikkepress
og utrygghet

• Opplever drikkepress i
vennegjengen

• 1 av 3 føler seg utenfor
• 50 % har opplevd uønsket

seksuell oppmerksomhet
• 45 % har følt seg utrygg eller

redd
• 42 % av 15-17 år mener de har

gode rusfrie tilbud
• 28 % av 18-20 år er enig



Retten til beskyttelse
mot narkotika

• Retten til god helse

• Mobilisere flere yrkesgrupper

• Rådgivende enheter

• Tilbud om minstestandard

• Styrke SLT 

• Ungdom trenger mer kunnskap

• Sikre bedre trivsel i skolen

• Styrke lavterskel helsetilbud

• Bygge robuste ungdommer som tåler at 
livet går opp og ned



Hva fortjener
barn og
unge?
• Kunnskap og

holdningsskapende arbeid
• Foreldreinvolvering
• Skolemestring
• Deltakelse i organisert

aktivitet
• Forbilder
• Engasjerte voksenpersoner

som bryr seg
• Rusfrie tilbud for ungdom –

og voksne
• Trygge miljøer
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